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Εισαγωγή 

Η παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή εντάσσεται στη σειρά των  Π.Ε.ΤΕ.Π που έχουν προετοιµασθεί 
από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το ΙΟΚ και οι οποίες πρόκειται να εφαρµοστούν στην κατασκευή των δηµοσίων 
τεχνικών έργων στην χώρα, µε σκοπό την παραγωγή έργων άρτιων και ικανών να ανταποκριθούν και να 
ικανοποιήσουν τις ανάγκες που υπέδειξαν την κατασκευή τους και να αποβούν επωφελή για το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
Ο ΕΛΟΤ  ανέλαβε την υποχρέωση να επεξεργασθεί και να εκδώσει τις ΠΕΤΕΠ ως Ελληνικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές (ΕΛΟΤ ΤΠ – ΕΤΕΠ) σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται στον Κανονισµό 
σύνταξης και έκδοσης Ελληνικών Προτύπων και Προδιαγραφών και στον Κανονισµό σύστασης και 
λειτουργίας Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης.   
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 Ρύθµιση συσκευών διαστολής γραµµών µε συνεχώς 
συγκολληµένες σιδηροτροχιές (Σ.Σ.Σ.)  

1 Αντικείµενο 

Στα άκρα γραµµής µε συνεχώς συγκολληµένες σιδηροτροχιές (Σ.Σ.Σ.), καθίσταται αναγκαία σε συνήθεις 
περιπτώσεις η χρησιµοποίηση συσκευών διαστολής (Σ.∆.), δηλαδή ειδικής κατασκευής αρµών, που 
επιτρέπουν την ελεύθερη µετακίνηση των άκρων της Σ.Σ.Σ, χωρίς διακοπή της συνέχειας κύλισης. 

Στην παρούσα Προδιαγραφή δίδονται οδηγίες για τη ρύθµιση των Σ.∆. γαλλικού τύπου για σιδηροτροχιές 
UIC 54. 

2 Τυποποιητικές παραποµπές 

Η παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή ενσωµατώνει, µέσω παραποµπών, προβλέψεις άλλων 
δηµοσιεύσεων,  χρονολογηµένων ή µη. Οι παραποµπές αυτές αναφέρονται στα αντίστοιχα σηµεία του 
κειµένου και κατάλογος των δηµοσιεύσεων αυτών παρουσιάζεται στη συνέχεια. Προκειµένου περί 
παραποµπών σε χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις, τυχόν µεταγενέστερες τροποποιήσεις ή αναθεωρήσεις 
αυτών θα έχουν εφαρµογή στο παρόν όταν θα ενσωµατωθούν σε αυτό, µε τροποποίηση ή αναθεώρησή του. 
Όσον αφορά τις παραποµπές σε µη χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις ισχύει η τελευταία έκδοσή τους. 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-03-03-10 Laying of continuous welded rail tracks (CWR) and distressing   -- 
Στρώση συνεχώς συγκολληµένων σιδηροτροχιών (Σ.Σ.Σ.) και  
απελευθέρωση των τάσεων  

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-14-01-00 Railroad works terms and requirements for health-safety and 
environmental protection -- Όροι και απαιτήσεις υγιεινής - ασφάλειας 
και προστασίας του περιβάλλοντος κατά την εκτέλεση εργασιών 
επιδοµής 

ΕΛΟΤ ΕN 863 Protective clothing - Mechanical properties - Test method: Puncture 
resistance -- Προστατευτική ενδυµασία. Μηχανικές ιδιότητες. Μέθοδος 
δοκιµής : Aντοχής σε διάτρηση 

ΕΛΟΤ ΕΝ 165       Personal eye-protection – Vocabulary – Mέσα ατοµικής προστασίας 
 µατιών – Λεξιλόγιο 

ΕΛΟΤ EN 397  Industrial safety helmets – Βιοµηχανικά κράνη ασφαλείας.  

ΕΛΟΤ EN ΙSO 20345  Personal protective equipment – Μέσα ατοµικής προστασίας – 
Υποδήµατα τύπου ασφαλείας  

ΕΛΟΤ EN 388      Protective gloves against mechanical risks -- Γάντια προστασίας 
έναντι µηχανικών κινδύνων.                          

ΕΛΟΤ EN 397    Industrial safety helmets – Βιοµηχανικά κράνη ασφαλείας  
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3 Όροι και ορισµοί 

3.1  ∆.Γ./ Υ.Γ.: ∆ιεύθυνση Γραµµής του ΟΣΕ/ Υπηρεσία Γραµµής 

3.2  ∆ΙΠΑΡ/Υ.Γ : ∆ιεύθυνση Παραγωγής/ Υπηρεσία Γραµµής 

3.3  Σ.Σ.Σ.: Συνεχώς Συγκολληµένες Σιδηροτροχιές  

3.4  ΟΣΕ : Οργανισµός Σιδηροδρόµων Ελλάδος 

3.5   Σ.∆. : Συσκευή ∆ιαστολής 

 

4    Κριτήρια αποδοχής ενσωµατούµενων υλικών 

Για την εργασία ρύθµιση συσκευών διαστολής Γαλλικού Τύπου (UIC 54) δεν απαιτούνται υλικά τα οποία 
ενσωµατώνονται στο έργο. 

 

5    Τρόπος εκτέλεσης των  εργασιών 

Η οριστική ρύθµιση των συσκευών διαστολής πρέπει να πραγµατοποιείται όταν η γραµµή έχει πρακτικά 
σταθεροποιηθεί (βλέπε Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-07-03-03-10). 

Η ρύθµιση της Σ.∆. πραγµατοποιείται, στο µέτρο του δυνατού, µε την ευκαιρία της απελευθέρωσης των 
τάσεων των Σ.Σ.Σ. 

Στην περίπτωση απελευθέρωσης των τάσεων µε θέρµανση ή µε χρήση υδραυλικών εντατήρων, λαµβάνεται 
κατά προσέγγιση θ= 28°C, αν η ρύθµιση της Σ.∆. πραγµατοποιηθεί κατά το χρόνο αυτής της 
απελευθέρωσης µε θέρµανση ή µε χρήση υδραυλικών εντατήρων. 

Για την ρύθµιση της Σ.∆. είναι απαραίτητο να χαλαρωθούν οι σύνδεσµοι των σιδηροτροχιών της Σ.∆.. 
Κατόπιν γίνεται η ρύθµιση ως εξής: 

• Τη στιγµή της ρύθµισης, το διάστηµα ∆, µεταξύ των δύο εσωτερικών άκρων των δύο συνόλων 
«έδρανο- πλάκα οδήγησης», που είναι στερεωµένα στους δύο κεντρικούς ξύλινους στρωτήρες 
Νο3 και 4 (βλέπε Σχήµατα 1 και 2), θα πρέπει να ικανοποιεί τη σχέση:  

990 mm ≤ ∆ ≤ 1010 mm  (1) 

• Το διάκενο, δ, που πρέπει να δοθεί για τη θερµοκρασία θ της σιδηροτροχιάς τη στιγµή της 
ρύθµισης, δίνεται από το γενικό τύπο:  

δ = 140 – 2θ ≤ 180 mm  (2) 
 

• Ρυθµίζεται ξεχωριστά κάθε ηµισυσκευή (δηλαδή την συσκευή κάθε σιδηροτροχιάς π.χ. πρώτα 
την αριστερή ή πρώτα την δεξιά σιδηροτροχιά) µε την ακόλουθη διαδικασία: 

 Μετριέται τη θερµοκρασία θ της σιδηροτροχιάς. 

 Ελέγχεται το διάστηµα ∆. Αν δεν πληρούται η σχέση (1) θα πρέπει να αναφερθεί το γεγονός στη 
∆Γ, η οποία θα το µελετήσει και θα δώσει την κατάλληλη λύση. 

 Υπολογίζεται  από την σχέση (2), το άνοιγµα δ που θα πρέπει να υπάρχει στην συσκευή για την 
θερµοκρασία ρύθµισης θ. 
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 Αν ονοµαστεί ε η διαφορά όπου: 

ε= 1020- ∆  (3) 

 
1020= η απόσταση από τον ήλο αφετηρίας µέχρι το άκρο της ίδιας βελόνης 

 τότε η απόσταση α, που είναι η απόσταση µεταξύ της εξωτερικής πλευράς κάθε συνόλου 
«έδρανο- πλάκα οδήγησης» και του άκρου της πιο κοντινής βελόνης, ορίζεται από την σχέση: 

2
εδ

α
−

=        (4) 

• Υπολογίζεται η τιµή ε και στην συνέχεια την απόσταση α (Σηµειώνεται ότι η τιµή α είναι σταθερό 
για κάθε ηµισυσκευή διαστολής).  

 Ρυθµίζεται η σιδηροτροχιά 1 που φέρει τον ήλο αφετηρίας ώστε η απόσταση του ήλου από το 
πλησιέστερο προς αυτόν άκρο του συνόλου «έδρανο- πλάκα οδήγησης» να είναι δ-α, είτε 
αφαιρώντας, είτε προσθέτοντας σιδηροτροχιά, σύµφωνα µε τα ισχύοντα για τις Σ.Σ.Σ (βλέπε  
Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ  1501 07-03-03-10). Συσφίγγουµε τους συνδέσµους των 
σιδηροτροχιών. 

 Ρυθµίζεται η σιδηροτροχιά 2 ώστε η απόσταση της βελόνης από το άκρο του συνόλου «έδρανο- 
πλάκα οδήγησης» να είναι α. Συσφίγγουµε τους συνδέσµους των σιδηροτροχιών. 

 Συγκολλείται κατά τα ισχύοντα για τις Σ.Σ.Σ (βλέπε Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ  1501-07-03-03-10). 

 Στη συνέχεια ρυθµίζεται η άλλη ηµισυσκευή και, φυσικά, λαµβάνεται ως θερµοκρασία ρύθµισης 
θ τη νέα θερµοκρασία σιδηροτροχιάς, που υπάρχει κατά τη ρύθµιση αυτής της ηµισυσκευής. 

Ανοχές για τις αποστάσεις α: ± 15 mm.  

Σε περίπτωση που αποφασιστεί και γίνει η ρύθµιση της Σ.∆. (χωρίς να συνδυασθεί µε την εργασία  
απελευθέρωσης τάσεων), θα υπολογίζονται οι τιµές α ακριβώς όπως προκύπτουν από τη σχέση (4). 
 

• Πριν την σύσφιξη των συνδέσµων των σιδηροτροχιών θα γίνεται έλεγχος της καλής λίπανσης 
των πλακών έδρασης των Σ.∆. και εφ’ όσον απαιτείται θα γίνεται και λίπανση αυτής.  

 

6    Κριτήρια αποδοχής περαιωµένης εργασίας 

Για κάθε ρύθµιση Σ.∆. πρέπει να τηρείται ηµερολόγιο στο οποίο πρέπει να αναφέρεται ο τύπος της Σ.∆., η 
χιλιοµετρική θέση της Σ.∆., η γραµµή (ανόδου ή καθόδου) στην οποία είναι τοποθετηµένη η Σ.∆., η 
θερµοκρασία ρύθµισης και οι τιµές δ και α όπως υπολογίσθηκαν (βάσει των ανωτέρω τύπων) και όπως 
εφαρµόσθηκαν κατά την ρύθµιση. Τα στοιχεία δ και α πρέπει να δίδονται ξεχωριστά για κάθε ηµισυσκευή. 

Αντίγραφο του ηµερολογίου µε τα ανωτέρω στοιχεία πρέπει να αποστέλλεται στις αρµόδιες Υπηρεσίες 
(∆ΙΠΑΡ/ΥΓ και ∆Γ/ΥΓ). 

7 Όροι και απαιτήσεις υγείας - ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος 
 

Η συµµόρφωση προς την Οδηγία 92/57/ΕΕ, που αναφέρεται στις "Ελάχιστες Απαιτήσεις Υγείας και 
Ασφάλειας Προσωρινών και Κινητών Εργοταξίων" είναι υποχρεωτική (όπως ενσωµατώθηκε στην Ελληνική 
Νοµοθεσία µε το Π∆ 305/96) και προς την Ελληνική Νοµοθεσία περί υγείας και ασφάλειας (Π.∆. 17/96 και 
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Π.∆. 159/99 κλπ). Οι όροι και απαιτήσεις υγείας - ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος 
περιγράφονται αναλυτικά στην Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ  1501-14-07-01-10. 

Υποχρεωτική επίσης είναι και η χρήση Μέσων Ατοµικής Προστασίας κατά την εκτέλεση των εργασιών. Οι 
ελάχιστες απαιτήσεις είναι η συµµόρφωση µε τα εξής Πρότυπα: ΕΛΟΤ ΕΝ, ΕΛΟΤ ΕΝ 397, ΕΛΟΤ EN ΙSO 
20345, ΕΛΟΤ ΕΝ 388  και ΕΛΟΤ ΕΝ 165 . 

 

8     Τρόπος επιµέτρησης 

Η επιµέτρηση της εργασίας θα γίνεται ανά ρυθµιζόµενη συσκευή διαστολής (µε τις δύο ηµισυσκευές)  

∆εν επιµετρώνται χωριστά, διότι είναι ενσωµατωµένες, όλες οι αναγκαίες εργασίες καθώς και τα πάσης 
φύσεως υλικά και εξοπλισµός, η εξασφάλιση και η κατανάλωση της ενέργειας, καθώς και κάθε άλλη 
συµπαροµαρτούσα δράση απαιτούµενη για την πλήρη και έντεχνη κατά τα ανωτέρω εκτέλεση της εργασίας. 
Ειδικότερα ενδεικτικά αλλά όχι περιοριστικά, δεν επιµετρώνται χωριστά τα παρακάτω: 

• Η προµήθεια των απαραίτητων αναλώσιµων ή µη υλικών 

• Η µεταφορά και προσωρινή αποθήκευσή τους στο έργο 

• Η ενσωµάτωση ή η χρήση τους στο έργο 

• Η φθορά και αποµείωση των υλικών και η απόσβεση και οι σταλίες του εξοπλισµού. 

• Η διάθεση και απασχόληση του απαιτουµένου προσωπικού, εξοπλισµού και µέσων για την εκτέλεση 
των εργασιών σύµφωνα µε τους όρους της παρούσας Προδιαγραφής. 

• Η συγκέντρωση των απορριµµάτων πάσης φύσεως που προκύπτουν κατά την εκτέλεση των 
εργασιών και την µεταφορά τους προς οριστική απόθεση. 

• Η πραγµατοποίηση όλων των απαιτουµένων δοκιµών, ελέγχων κλπ για την πλήρη και έντεχνη 
εκτέλεση της εργασίας σύµφωνα µε την παρούσα Προδιαγραφή, καθώς και των τυχόν διορθωτικών 
µέτρων (εργασία και υλικά) εάν διαπιστωθούν µη συµµορφώσεις κατά τις δοκιµές και τους ελέγχους 

Η εκτέλεση των αλουµινοθερµικών συγκολλήσεων επιµετράται ιδιαίτερα, σύµφωνα µε την οικεία 
Προδιαγραφή. 
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Παράρτηµα  A  

 (Σχήµατα 1 και 2) 

 

 

Σχήµα A1 - ∆ιάταξη επιδοµής γραµµής σε Σ.∆. 
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Σχήµα A2 -  Λεπτοµέρεια Σ.∆. γαλλικού τύπου για σιδηροτροχιές UIC 54 
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Βιβλιογραφία 

− Ελληνική Νοµοθεσία στα θέµατα υγείας και ασφάλειας (Π.∆. 17/96 και Π.∆.159/99). 

 
− Οδηγία 92/57/ΕΕ - Minimum requirements for health and safety of permanents and mobile work sites -- 

Ελάχιστες απαιτήσεις υγείας και ασφάλειας προσωρινών και κινητών Εργοταξίων. 

− ΕΛΟΤ ΕΝ 1731      Mesh type eye and face protectors for industrial and non-industrial use against 
mechanical hazards and/or heat -- Μέσα προστασίας µατιών και προσώπου τύπου µεταλλικού πλέγµατος 
για βιοµηχανική και µη βιοµηχανική χρήση έναντι µηχανικών κινδύνων ή και θερµότητας
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